



■ 本报记者 刘婧姝 特约记者 符文倩

2023年,是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是推进海南自贸港封关运作的关键之年。新的一年,昌江将如何布局谋篇?2月2日,昌江黎族自治县第十六届人民代表大会第三次会议召开,昌江县政府主要负责人代表县政府向大会作政府工作报告。

昌江将坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极融入新发展格局,全面落实“一本三基四梁八柱”战略框架,聚焦“五地两县”建设,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,大力提振市场信心,进一步稳农业、强工业、扩内需,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,不断提高人民群众获得感,推动经济运行量效齐增,奋力谱写昌江绿色可持续高质量发展新篇章。

今年,昌江将聚焦“五地两县”建设 谱写绿色可持续高质量发展新篇章

A | 坚持扩大内需 推动经济发展突破提升

激发经济活力。昌江将不折不扣落实中央减税降费政策和助企纾困措施,制定出台激励产业发展政策。搭建企业沟通桥梁,多举措解决中小微企业融资难等问题。鼓励民营经济发展壮大。用足用好地方专项债券。力争固定资产投资摘获全省“最佳实践奖”,规上工业、建筑业等产业指标回正。

加大招商引资。全面实施招商引资“一把手”工程。用好招商“六条路径”,组织开展招商引资活动8场以上,引进3个标志性产业项目落地。完善签约落地“月通报”闭环体系,实现项目年度落地率30%、开工率20%以上。推动国际友好城市关系建立,实际利用外资500万美元。争取外贸进出口总额突破4000万美元。

扩大有效投资。继续开展“产业

投资提升年”“基础设施推进年”活动,力争产业、“五网基础设施”投资分别增长30%、15%。落实好“红黄”牌督办、“四一两限”等机制,全力保障项目建设。推行项目谋划专班机制,建立项目储备库。设立项目前期工作经费池,包装策划一批项目,争取上级资金支持。

全面推进消费。加快县域商业体系建设,丰富商业综合体、步行街、夜市等消费街区业态,建成投用海南西部热带农产品集散与交易中心等。实施“促消费六大行动”,出台重难点“短平快”优惠促销补贴措施,对举办优惠促销的企业、商超给予不同额度补贴。做强直播电商、跨境电商等新型消费,实现网络零售规模增长10%以上。简化货运车辆年检、注册手续,做大货运运输企业,力争交通运输业增加值增长18%。

B | 坚持深化改革 推动营商环境突破提升

力推流程更加优化。探索项目策划生成平台与“土地超市”联动机制,上架土地600亩以上,努力实现10个项目“签约即拿地”“拿地即开工”。全面实施市场准入承诺制。深化财政体制改革,推动财政预算和绩效管理一体化。

力推服务更有质感。实施政策落实和问题破题“两大会战”,常态化“病例问诊”。深化政府数字化转型,持续推进“一枚印章管审批”改革,推出更多民生和涉企高频事项“全省通办”“跨省通办”,实现政务服务“零跑动”可办率达80%以上。

力推科技创新更上台阶。深化科技体制改革,大力培育科技创新型企业、“专精特新”企业,规上工业企业设立研发机构数量占比40%以上,力争R&D投入强度提升至1.2%,圆满完成科技创新翻身仗“四翻番、四突破”目标。做好人才“引育留”文章,持续抓好省内外高校招才引智活动,力争明年引进各类人才破千。

力推国资国企改革更多突破。

加快“城投”“乡投”等重点企业改革重组。结合财力分批关停“僵尸企业”,盘活国有资产,稳妥安置职工。

C | 坚持产业兴县 推动“五地”建设突破提升

做强清洁能源高新技术产业,整合园区管委会、产投公司。服务好园区企业、入园企业,力争投产工业企业总产值增长5%以上、高新技术产业总产值增长10%。加快标准厂房等基础设施建设,保障好核电二期等项目建设,推动西子运达等项目落地开工,园区在建项目完成投资超56亿元。聚焦重点谋划产业链,实行清洁能源、循环经济、节能环保、科创服务等细分领域“链长制”。

做精全域旅游全季全时旅游业,完善旅游基础设施建设,加强旅游产品体系打造。推动2家旅游驿站招商落地。高水平建设国字号公园,打造3个4A级景区,建设棋子湾省级旅游度假区,全域旅游示范县创建取得阶段性成果。精心筹划“四季旅游”等系列活动,规划建设“七叉—霸王岭—王下”山地雨林旅游片区,打响“综艺+旅游”“体育+旅游”等活动品牌,力争全年过夜游客、旅游收入分别增长8%、10%。推进昌江东东方旅游一体化建设。

做优热带特色高效农业,实施5个特色高效农业全产业链培育行

动,加大“新奇优”产品示范推广,培育以“十大特色产业”为主的区域公共品牌,创成3个“三品一标”产品,打造2家热带作物标准化生产示范园。大力发展农产品加工业、休闲农业。

做大现代海洋渔业,按照渔业“三走”战略,实施休闲渔业“五个一工程”,高水平打造棋子湾国家级海洋牧场等项目,建设海尾智慧渔业产业园,优化升级东风螺等海水养殖业,力争渔业产值完成28亿元。改造升级昌化一级渔港,谋划建设核电综合物流码头和马荣港游艇码头。

做活特色文化产业,加强非遗项目保护和非遗传承人认定管理,全力配合“海南热带雨林和黎族传统聚落”非遗申报,启动昌化古城文物排查登记,完成皇帝洞文旅融合项目规划编制。扶持本地黎族传统手工艺作坊,发展壮大牛皮凳等文创产品,打造黎陶、船型屋等文化IP,力推文化产业收入有新突破。继续举办文旅活动,不断扩大中国木棉之乡、全国围棋之乡影响力。

(本报石碌2月2日电)

一图读懂 2023年昌江 政府工作报告

今年,昌江经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长9.5%,固定资产投资增长12%,社会消费品零售总额增长10%,地方一般公共预算收入完成11亿元以上,城镇、农村居民人均收入分别增长9%、9.5%,节能降碳指标完成省下达的目标任务。

重点抓好8个方面30项工作

1 坚持扩大内需,推动经济发展突破提升

激发经济活力
加大招商引资
全面推进消费

2 坚持深化改革,推动营商环境突破提升

力推流程更加优化
力推服务更有质感
力推科技创新更上台阶
力推国资国企改革更多突破

3 坚持产业兴县,推动“五地”建设突破提升

做强清洁能源高新技术产业
做精全域旅游全季全时旅游业
做优热带特色高效农业
做大现代海洋渔业
做活特色文化产业

4 坚持生态优先,推动全国生态文明示范县创建突破提升

深化重点领域突出问题整治
大力推进生态文明建设

5 坚持富民兴村,推动乡村振兴突破提升

大力发展乡村产业
开展乡村建设行动
多举措促农民增收
加强乡村队伍建设

6 坚持软硬结合,推动全国文明城市创建突破提升

改造升级基础设施
持续深化精神文明建设
常态化开展创建活动

7 坚持发展惠民,推动基本公共服务均等化示范县建设突破提升

着力提高就业水平
着力稳定市场价格
着力办好人民满意的教育
着力提升医疗卫生质量
着力稳定市场价格
着力织牢民生保障网

8 坚持底线思维,推动全省最安全地区创建突破提升

全力保障群众健康安全
全力降低安全生产事故发生起数
全力提升社会治理水平

(文字整理/本报记者 刘婧姝 特约记者 符文倩 制图/孙发强)



海南昌江核电厂3号机组环吊主梁整体吊装就位。(海南核电有限公司供图)

2022年昌江经济社会结构优化、 质量提升、亮点纷呈 非凡之年 书写不凡答卷

■ 本报记者 刘婧姝 特约记者 符文倩

过去一年,昌江黎族自治县克服经济下行压力和多轮新冠疫情影,推动经济社会取得结构不断优化、质量不断提升、各项事业亮点纷呈的成绩。全国民族团结进步示范区、全国普法工作先进单位等荣誉花落昌江,六水共治、科技创新翻身仗等考核工作在全省名列前茅。

经济稳步回升积蓄新动能

经济发展企稳向好。固定资产投资增长10%,农村人均可支配收入增长6%,一般公共预算收入超额完成全年目标。经济发展结构不断优化,清洁能源产业、高新技术产值比重不断提高。出台助企纾困特别措施稳住经济发展大盘,选派领导干部协调解决企业发展难题,为企业个体工商户发放贷款5.7亿元。

扩大有效投资成效明显。健全项目领导一线督查机制,固定资产投资超额完成年度投资计划、17个项目开工建设。“四大主导”产业项目谋划总数排名全省前列。总投资15.25亿元项目签约,外企注册落地创新高,招商引资考核工作连续3年优秀。

科技创新水平显著提高。R&D经费投入增速30%,科技型中小企业数量增长100%,“专精特新”企业、省级企业技术中心、技术合同认定实现“零突破”。入选省级创新型县试点。

特色产业取得新成效

清洁能源高新技术产业稳步推进。筹建产业发展咨询委员会,改革重组产投公司,搭建双主体运行模式,先导区土地成片开发方案获批,园区主干道二纵路开工建设,首个先导区项目开工建设。园区税收占全县税收的61.85%。

全域旅游亮点纷呈。办好“四季旅游”活动,《向往的生活》第六季在昌江拍摄。全县总接待游客增速排名全省第三,实现旅游总收入10.6亿元。王下乡、石碌镇保突村分别入选全国乡村旅游重点乡、全国非遗旅游村寨。

热带特色高效农业提质增效。新六生猪养殖基地创成国家级生猪产能调控基地。海尾镇大安村获批“全国一村一品”,十月田镇好清村连续两年荣获全国产业亿元村称号。农产品外贸出口实现“零突破”。农产品网络零售额增长21.55%。

高质量发展环境实现新突破

营商环境持续优化。解决58个涉企历史遗留问题。创新推出云评审、分阶段办理施工许可证等举措,推动办证率达90.2%、承诺时限压缩率74.5%。新引进各类人才916名,海南自贸港单户最大金额的数字人民币交易落地昌江。

生态环境持续改善。全县生态环境质量总体改善,重要指标达到或好于省级考核目标,PM2.5创有监测记录以来历史最低水平。“月调度”督察反馈问题整改,第二轮中央环保、国家海洋督察年度整改任务全面完成。王下“两山”实践成果,在联合国《生物多样性公约》大会上展播,“渔船打捞垃圾”试点入选生态环境部制度集成创新推广案例,植树娘子军志愿服务队获评中国生态文明奖先进集体。

社会环境持续改善。常态化推进扫黑除恶和禁毒三年大会战。成功打掉一个涉案资金高达85.74亿元的网络赌博团伙,刑事案件立案数为近10年来最低,命案保持10年全破。全年未发生较大及以上安全生产事故、未发生大规模到省进京上访。

社会民生事业实现新发展

乡村振兴扎实推进。精准识别监测对象,有效落实帮扶措施,切实做到无返贫、零新增。投入各级财政衔接资金1.9亿元,实施产业类、基础设施类、补贴类等项目156个,推动脱贫人口人均纯收入增长14.6%。在全省乡村振兴大比拼活动中获得第一名。“民盟中央助力乡村振兴实践基地”在王下乡揭牌。

疫情防控有力有序。以“零外溢”、社情舆情稳定等战果,打赢“0801”疫情防控阻击战歼灭战。同步调整防疫措施,精准调配医疗资源,平稳渡峰。

社会事业均衡发展。引入陕西师范大学托管帮扶昌江中学,招聘省级骨干校长、学科带头人,提升农村教学质量,创成2所省级规范学校。深化医共体改革,全面上线“三医联动一张网”县域医共体建设重点工作清单,完成率排名全省前列,县人民医院通过二甲复审。

民生保障水平逐步提高。农村人均可支配收入增速连续3年高于城镇。打造“乌烈女工”等特色劳务品牌,完成城镇新增就业2698人。“15+N”种蔬菜平均价格下降7.8%。提标城乡低保等各类补助补贴标准,发放各类困难群众补助补贴4693.3万元。改造完成7个城镇老旧小区,开工建设1574套安置房。

基础设施逐步完善。完成全县71个行政村村庄规划编制成果。实现农村生活垃圾治理体系覆盖率达100%。环岛旅游公路昌江段进展顺利,山海互通旅游公路全线贯通,杨柳桥建成通车,农村公路连续六年在全省“四好农村路”评比中排名前列。改造提升5宗农村安全饮水工程。

政府自身建设呈现新气象

办理人大建议、政协提案242件,追回农民工工资3205.7万元,信访考核连续3年优秀。始终强化效能政府建设,深入开展“能力提升建设年”活动。完善县人民政府工作规则等机制,以“七要件”工作闭环运作体系推动工作。政务信息连续四年迈入全省优秀行列,全省乡镇财政资金监管考核工作获二等奖。

(本报石碌2月2日电)